
© www.kjnt.ro/szovegtar
REZUMATE 7

Előszó

Páva falu a Háromszéki-havasok nyugati lábainál, Kovászna fürdőváros
és Zabola község között fekszik. Lakossága sajátos gazdasági- és társada-
lomszerkezettel, jellegzetes kultúrával, hagyományokkal és azonosságtu-
dattal rendelkezik.

A kolozsvári Babeş–Bolyai Tudományegyetem Magyar Néprajz és Antro-
pológia Tanszékének diákjai, doktoranduszai, tanárai és vendégei ebben az 
orbaiszéki településben olyan interdiszciplináris alapkutatásokat végeztek 
az elmúlt években, amelyeket a zabolai Csángó Néprajzi Múzeum kezdemé-
nyezett és szervezett. A terepkutatásokat elsősorban a Communitas Alapít-
vány, a Kriza János Néprajzi Társaság, a zabolai Pro Museum Egyesület, a 
pávai Református Egyház és számos helybéli család támogatta. 

A kolozsvári, budapesti, pécsi és a szegedi fi atalok terepkutatásaiból 
az utóbbi öt évben számos szemináriumi és szakdolgozat, tudományos 
előadás, dokumentumfi lm és kiállítás született. Részleges eredményeiket 
első ízben Kolozsvárt, 2010. február 27-én egy tudományos konferencia 
keretében mutatták be igényes szakmai közönség előtt. A kötetben közzé-
tett tanulmányok és dolgozatok voltaképp a kincses városban megszerve-
zett előadások kibővített, átdolgozott és szerkesztett változatai.

A Páván kezdeményezett terep- és levéltári kutatások elsődleges célja 
az volt, hogy feltárják a falu etnikai-, felekezeti-, társadalom- és gazda-
ságszerkezetének alapvető 20. századi változásait. Mivel a falut az 1960-as 
évek elején adminisztratív szempontból összekapcsolták a szomszédos 
Zabolával, a második világháborút követő hivatalos népszámlálások ered-
ményei közt már nem találunk Pávával kapcsolatos, elkülönített adatokat. 
Éppen ezért 2010-ben olyan családszerkezeti vizsgálatot, cenzust végez-
tünk a helységben, mely arra adott választ, hogy az erőszakos szocialista 
modernizáció és az 1989-es rendszerváltozást követő globális folyamatok 
hogyan alakították át a pávai családok, személyek hétköznapi életmódját, 
életstratégiáit, felekezeti és etnikai szerkezetét.

Levéltári- és terepkutatások segítségével Nagy Ágota és Török Tamás 
(Kolozsvár) feltárta a recens és a történeti helynévanyagot, majd segítsé-
gükkel arra mutattak rá, hogy az itt élők hogyan hasznosították termé-
szetes erőforrásaikat, hogyan alakították át természeti környezetüket, 
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azzal milyen viszonyban álltak. Pukánszky Mariann (Budapest) a pávai 
beszélőközösségek szubjektív nyelvjárási, dialektológiai jellemzésére vál-
lalkozott, míg Kovács Mária Márta (Marosvásárhely) a református eklé-
zsia régebbi és újabb úrasztali edényeit elemezte. Szőcsné Gazda Enikő
(Sepsiszentgyörgy) a Bartha család által megőrzött levelezés segítségével 
mutatta be egy értelmiségi família életmódját a 20. század elején. Györfy 
Eszter (Pécs) kutatásai során arra kereste a választ, hogy az első világhá-
ború és az azt követő impériumváltozás hatására hogyan szóródtak szét a 
Kárpát-medencében a pávai Deák família tagjai, és ez a lokális migráció 
milyen társadalmi mobilitást és életmódváltozást eredményezett a család 
öt nemzedékének életében. Kalina Veronika (Budapest) azt vizsgálta meg, 
hogy az első világháborút követő évtizedekben milyen helyi hatása volt az 
értelmiségiek által kezdeményezett székelyruha-mozgalomnak. Lőrinczi
Tünde (Kolozsvár) Csekme Károly második világháborús fényképanyagá-
nak és önéletleírásának önidentifi kációs vetületeit elemezte és értelmezte. 
Tóth Csaba (Szeged) a Mészáros Istvánnal készített interjúk segítségével 
mutatja be, hogyan alakult egy helyi néptanácselnök rekrutációja, élet-
útja, kapcsolatrendszere és mozgástere a sztálinista korszakban. Aranyos 
Sándor (Szentendre) terepkutatásai során azt vizsgálta meg, hogy a 20. 
század második felében milyen alapvető változások történtek a helyben 
élő családok életmódjában, s azok hogyan tükröződnek a pávai építészet-
ben és lakáskultúrában. Törő Balázs (Szeged) elsősorban egy olyan pávai 
ház biográfi áját és újabb funkcióit rajzolta meg, melyben már csak nyáron 
vagy ünnepek idején tartózkodnak annak értelmiségi örökösei. A kötetet 
Korzenszky Tamás (Budapest) dolgozata zárja, melyben a szerző a pávai 
magyar ajkú cigányok zenés-táncos hagyományainak jelenlegi állapotát, 
valamint szerves továbbélésének esélyeit és lehetőségeit vizsgálja meg.

A kötetben közölt dolgozatok és tanulmányok szerzőinek jelentős ré-
sze pályakezdő fi atal antropológus, földrajzos, néprajzos, muzeológus, 
művészettörténész és nyelvész. Köszönjük önzetlenül végzett munkáju-
kat. Ugyanakkor megköszönjük azoknak a munkáját is, akik habár nem 
véglegesítették dolgozataik szövegét, részleges eredményeik beépültek a 
kötet különböző tanulmányaiba. Reméljük, hogy az itt közölt tanulmá-
nyok segítségével egy kevésbé ismert orbaiszéki falu sajátos azonosságtu-
datát, kultúráját, társadalmát és életmódját, annak folyamatos változását 
ismerhetjük meg. 

Pozsony Ferenc




